

**Niederschrift über die konstituierende Sitzung
des Studierendenparlaments 2014
der Georg-August-Universität Göttingen**

Datum: Donnerstag, 27. Februar 2014
Zeit: 14:00 Uhr c.t.
Ort: ZHG 008

(Stimmberechtigte) Anwesende

Aufgeführt ist nur, wer in der Anwesenheitsliste eingetragen war. Stimmberechtigt waren jeweils die ersten n Anwesenden einer Liste (n = Sitzzahl). Steht hinter dem Namen keine Uhrzeit, war die Person die gesamte Zeit der Sitzung anwesend.

RCDS (8 Sitze): Christina Deeken (bis 18:30, ab 19:00), Christopher Stoll (14:40-21:02, ab 21:15), Felix Gatzmaga, Henrik Wärner (14:40-17:32, 21:05-00:27), Martin Schäfer (bis 19:30, 19:55-02:00), Janine Beckers (bis 16:10), Thomas Deppe (bis 21:50, ab 22:41), David Horn (bis 18:36, ab 19:00), Cornelius Meyer im Hagen, Jonathan Fante, Kerstin Owczarek (bis 21:00), Gereon Stieler, Wolf Paß

BGL (2 Sitze): Hans-Werner Hilse (bis 19:40, 19:55-03:45), Roman Kirk, Sina Rohde (ab 19:50)

ADF (17 Sitze): Sören Kübeck, Thore Iversen (bis 20:33, ab 20:59), Henrik Wesseloh (bis 18:00, ab 18:40), Tobias Scholz (bis 18:20, ab 18:28), Annika Nitschke (bis 17:30), Jana Kroll, Christine Cordes, Julis Pfeiffer (17:45-20:19), Janna Pieper (bis 04:34), Vera Karnitzschky (bis 15:45), Jonas Richter (ab 15:00), Hasan El-Arab (17:45-02:00), Barbara Zeyer, Josephin Lublow (15:10-02:46), Yannick Schreiber (bis 17:35), Leif Kemmerich (bis 18:40), Gerhard-Christian Schwetje (bis 19:30), Anna Reuter (bis 14:55, ab 15:25), Elena Hammoud (bis 16:36, 19:04-00:27, ab 01:26), Christoph Poppen (18:29-18:45), Niklas Pfeifer (bis 16:57, 19:58-00:55, ab 01:34), Angela Ester-Heuing (bis 15:00, ab 00:15), Nils Werries (16:40-19:20, 19:30-22:05, ab 23:20), Anja Kreye (16:45-19:59, 20:05-22:05, 23:20-01:15, ab 01:40), Jana Dumrese (bis 17:30, 18:30-22:30), Sarah Holtz (bis 17:30), Konstantin Thielecke (14:55-17:55), Philipp Klingler, Thomas Piwek (ab 21:45), Christian Kannewischer (bis 17:00)

Juso-HSG (7 Sitze): Silke Hansmann, Tobias Fritzsche (16:49-01:40), Klaus Voß, Paul Dijkzeul (17:20-01:21), Bastian Tölke (bis 01:42), Lars Brinkschmidt, Benjamin Söchtig, Christian Neumann (14:41-01:16), Tobias Giebert (bis 22:50), Franz Hartmann (23:00-03:15), Torben Mau (15:33-15:58)

GHG (9 Sitze): Isabell Stein (bis 01:22), Josefine Wartenberg (bis 00:47), Wiebke Meiwald (bis 21:00), Vivien Bohm (15:25-02:25), Rebekka Weber, Jonas Neef (bis 02:46), Fabian Engel (bis 04:00), Ruben Bögeholz (bis 19:57, 20:03-02:42), Hartmut Hombrecher, Luisa Huchting (bis 19:07), Michael Schlorke

Die Partei (2 Sitze): Oliver Mühle (15:05-17:30, 17:35-20:15)

SRK (2 Sitze): Arlena Heumann, Lisa Müller (16:12-22:10), Jonas Beer (16:12-22:05, 23:15-01:57), Susanna Höfer (16:15-03:15), Dennis McVean (16:00-03:25), Elise Gartmann (16:12-22:02, 23:15-01:56), Sebastian Einhauser (00:26-02:10), Demian Diechtl (00:26-03:15)

LHG (1 Sitz): Joscha Knolle, Mareike Röckendorf (bis 20:30), Andreas Wolf (19:45-20:30)

UM (5 Sitze): Philipp Kanzow (bis 18:45, 01:30-03:55), Jonatan Hoffmann (bis 14:45, ab 17:00), Konstantin Schütz, Sören Buchholz, Manuel Khajehalichalehshtari (16:16-01:03), Lena Reinhard (20:45-03:00), Pia Wilming (14:45-17:00), Sara Klingebiel (17:10-23:05)

Gäste: Friedhelm Esthers, Robin Kittelmann, Helge Korengel, Kai Horge Oppermann, Raimund Ratzlaff, Christoph Roschies, Tilo Schnabel, Kirsten Schöffel, Sebastian Wolf

Fortsetzung der Sitzung:

Datum: Donnerstag, 13. März 2014
Zeit: 16:00 Uhr c.t.
Ort: ZHG 101

(Stimmberechtigte) Anwesende

Aufgeführt ist nur, wer in der Anwesenheitsliste eingetragen war. Stimmberechtigt waren jeweils die ersten n Anwesenden einer Liste (n = Sitzzahl). Steht hinter dem Namen keine Uhrzeit, war die Person die gesamte Zeit der Sitzung anwesend.

RCDS (8 Sitze): Nikolaus von Hahn (bis 17:53), Christina Deeken (bis 17:32), Christopher Stoll (ab 16:27), Felix Gatzmaga, Martin Schäfer (ab 16:30), Thomas Deppe, David Horn, Cornelius Meyer im Hagen, Jonathan Fante, Jan Grimmelt, Gereon Stieler, Wolf Paß, Markus Tränker

BGL (2 Sitze): Hans-Werner Hilse, Patrick Michaelis (ab 16:50), Timm Riedlin

ADF (17 Sitze): Sören Kübeck (bis 18:11), Henrik Wesseloh, Tobias Scholz, Jana Kroll (ab 17:20), Christine Cordes, Julius Pfeiffer (16:25-18:15), Janna Pieper (16:25-18:12), Jonas Richter, Jan Oehlschläger (bis 18:10), Barbara Zeyer, Gerhard-Christian Schwetje (bis 18:10), Anna Reuter, Elena Hammoud (ab 17:32), Christoph Poppen (bis 17:30), Niklas Pfeifer, Anja Kreye (ab 18:10), Jana Dumrese (ab 18:00), Philipp Klingler, Thomas Piwek, Daniel Pichl

Juso-HSG (7 Sitze): Silke Hansmann, Tobias Fritzsche, Klaus Voß (bis 17:27), Paul Dijkzeul, Benjamin Söchtig, Christian Neumann (bis 18:15), Tobias Giebert

GHG (9 Sitze): Isabell Stein, Josefine Wartenberg, Jonas Neef, Alina Kraus (ab 17:17), Fabian Engel (bis 17:48), Ruben Bögeholz, Michael Schlorke (bis 16:51, ab 17:05)

Die Partei (2 Sitze): Jan-Eric Bartels, Fabian Kaul

SRK (2 Sitze): Gesche Gerdes (bis 18:11), Susanna Höfer, Dennis McVean, Elise Gartmann (ab 17:08)

LHG (1 Sitz): Joscha Knolle, Mareike Röckendorf (17:00-17:32)

UM (5 Sitze): Konstantin Schütz, Sören Buchholz, Manuel Khajehalichalehshtari (17:02-18:12), Ruben Rullrich (bis 18:00)

Gäste: Helge Korengel, Kirsten Schöffel

Sitzung am 27.02.2014**TOP I. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit**

Der Präsident des Studierendenparlaments 2013 eröffnet die Sitzung um 14:35 und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest.

TOP II. Wahl zweier Schriftführerinnen oder Schriftführer

Sören Buchholz (UM) und Wolf Paß (RCDS) werden zu Schriftführern gewählt.

TOP III. Wahl eines Präsidenten bzw. einer Präsidentin des Studierendenparlaments

Tobias Scholz (ADF) schlägt Thore Iversen (ADF) vor. Thore stellt sich vor und beantwortet Fragen. Es wird geheim darüber abgestimmt.

Ruben Bögeholz (GHG) zweifelt die Wahl aufgrund einer Verletzung des Wahlheimnisses an, zieht seine Beschwerde aber zurück.

Auf Thore entfallen 33 Stimmen bei 8 Nein-Stimmen und 3 ungültigen Stimmen. Damit ist Thore zum Präsidenten des Studierendenparlaments gewählt. Er nimmt die Wahl an.

TOP IV. Wahl eines 1. stv. Präsidenten bzw. einer 1. stv. Präsidentin des Studierendenparlaments

Jonas Neef (GHG) schlägt Luisa Huchting (GHG) vor. Mareike Röckendorf (LHG) schlägt Joscha Knolle (LHG) vor. Beide Kandidaten stellen sich vor und beantworten Fragen.

Auf Antrag von Michael Schlorke (GHG) wird die Sitzung um 15:07 für 5 Minuten unterbrochen.

Um 15:12 wird die Sitzung fortgesetzt und die geheime Wahl eröffnet. Um 15:23 wird die Sitzung zur Auszählung unterbrochen, und um 15:28 fortgesetzt. Auf Luisa entfielen 17 Stimmen, auf Joscha entfielen 28 Stimmen, bei 1 Nein-Stimme, 1 Enthaltung und 2 ungültigen Stimmen. Damit ist Joscha zum 1. stv. Präsidenten des Studierendenparlaments gewählt. Er nimmt die Wahl an.

TOP V. Wahl eines 2. stv. Präsidenten bzw. einer 2. stv. Präsidentin des Studierendenparlaments

Christopher Stoll (RCDS) schlägt Felix Gatzmaga (RCDS) vor. Jonas N. schlägt Luisa vor. Beide Kandidaten stellen sich vor und beantworten Fragen.

Um 15:38 stellt Konstantin Thielecke (ADF) den GO-Antrag auf Schließung der Rednerliste. Hans-Werner Hilse (BGL) hält um 15:41 eine inhaltliche Gegenrede. Um 15:41 wird fraktionsweise über den GO-Antrag abgestimmt. Mit 26 Ja-Stimmen, 20 Nein-Stimmen und 5 Enthaltungen ist der Antrag angenommen.

Um 15:45 stellt Friedhelm Esthers den GO-Antrag auf Quotierung der Rednerliste. Das Präsidium lehnt den GO-Antrag als unzulässig ab.

Um 15:48 stellt Michael den GO-Antrag auf Abstimmung über die Zulässigkeit des GO-Antrags auf Führen einer Rednerliste. Das Präsidium lehnt den GO-Antrag als unzulässig ab.

Um 15:51 wird die geheime Wahl eröffnet. Um 15:59 wird die Sitzung zur Auszählung unterbrochen und um 16:01 wiedereröffnet. Auf Felix entfielen 30 Stimmen, auf Luisa entfielen 19 Stimmen, bei 1 Enthaltung. Damit ist Felix zum 2. stv. Präsidenten des Studierendenparlaments gewählt. Er nimmt die Wahl an.

TOP VI. Beschlussfassung über die endgültige Tagesordnung

Hans-Werner beantragt die Verschiebung des TOP XIV vor TOP XVIII. Der Antrag wird angenommen.

Sören Kübeck (ADF) beantragt die Verschiebung des TOP XXXI vor TOP XXIX. Es erfolgt eine formale Gegenrede. Nach fraktionsweiser Abstimmung wird der Antrag angenommen.

TOP VII. Genehmigung der Niederschrift über die neunte ordentliche Sitzung des Studierendenparlaments 2013

Der TOP wird vertagt.

TOP VIII. Mitteilungen des Präsidiums

Das Präsidium teilt mit, dass die Adressen der Mitglieder teilweise nicht korrekt sind, und bittet die Betroffenen, ihre aktuelle Anschrift mitzuteilen.

TOP IX. Benennung von Mitgliedern der Ausschüsse und Kommissionen des Studierendenparlaments

Das Präsidium verweist auf die schriftliche Auflistung der Mitgliederverteilung in den Ausschüssen und Kommissionen und stellt die entsprechenden Formulare bereit.

TOP X. Wahlen nach § 15 Abs. 5 lit. b) OrgS (Veranstaltungsprüfungskommission)

Christoph S. schlägt Thomas Deppe (RCDS) vor. Isabell Stein (GHG) schlägt Fabian Engel (GHG) vor. Sören K. schlägt Tobias S. vor. Die Kandidaten stellen sich vor und werden befragt.

Um 16:15 wird die geheime Wahl eröffnet. Um 16:25 wird die Sitzung zur Auszählung unterbrochen, und um 16:27 wiedereröffnet. Auf Thomas D. entfielen 10 Stimmen, auf Fabian entfielen 19 Stimmen und auf Tobias S. entfielen 22 Stimmen. Somit sind Fabian und Tobias S. gewählt. Beide nehmen die Wahl an.

TOP XI. Bericht aus dem AStA

Der AStA berichtet über seine Arbeit.

TOP XII. Fragen an den AStA

- Ist der AStA aus dem AS ausgetreten? Ja.
- Welche Beschlüsse wurden auf dem letzten AstA-Plenum gefasst? Nur finanzwirksame Beschlüsse.
- Was sagt der AStA zur Verunstaltung des AStA-Gebäudes? Der AStA hat Kontakt zum GM aufgenommen.
- Fühlt sich jemand für den Vandalismus verantwortlich? Keine Antwort.
- Warum wurde die Basisdemokratie im AStA abgeschafft? War mit der ADF nicht möglich.
- Seit wann? Von Anfang an.
- Was hat es mit der Änderung des Layouts der AStA-Homepage auf sich? Keine Antwort.
- Gibt es mehr Infos zur Semesterticketumfrage? Eine Auswertung ist erfolgt, eine Veröffentlichung der Rohdaten aber nicht geplant, da sonst ein Druckmittel gegen die Bahngesellschaften verloren geht.
- Hält der AStA es für richtig, Ärger in der Koalition auf dem Rücken der Studierendenschaft auszutragen (bezogen auf den AS-Austritt)? Silke sei als

Person gewählt worden. Der neue AStA kann auf der nächsten MV wieder für den AS kandidieren.

- Wie kann es sein, dass der FSR SoWi seinen Haushalt genau verbraucht hat? Der FSR habe eben gut geplant.

TOP XIII. Aussprache zum Bericht aus dem AStA

Konstantin T., Michael, Sören B., Anna Reuter (ADF), Ruben B., Elise Gartmann (SRK), Jonas Neef (GHG), Susanna Höfer (SRK), Robin Kittelmann, Ruben und Michael sprechen sich aus.

TOP XV. Antrag „Änderung der Finanzordnung“ (Benjamin Söchtig)

Benjamin Söchtig (Juso-HSG) stellt den Antrag vor. Thomas D. stellt diverse inhaltliche Fragen.

Christopher stellt um 17:28 den GO-Antrag auf 30 Minuten Fraktionspause. Der Antrag wird abgelehnt.

Es wird um 17:29 fraktionsweise über den Antrag „Änderung der Finanzordnung“ abgestimmt. Mit 50 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung wird der Antrag angenommen.

Um 17:30 wird erneut der GO-Antrag auf 30 Minuten Fraktionspause gestellt. Das Präsidium lehnt den Antrag ab, deswegen wird offen darüber abgestimmt. Bei 26 Ja-Stimmen, 19 Nein-Stimmen und 5 Enthaltungen wird der Antrag angenommen und die Sitzung um 17:33 für 30 Minuten unterbrochen.

Um 18:06 wird die Sitzung fortgesetzt. Es wird der GO-Antrag auf auf Wechsel der Schriftführer gestellt. Daniel Pichl (ADF) und Gereon Stieler (RCDS) werden als neue Schriftführer bestimmt.

TOP XVI. Antrag „Änderung des Sitzzuteilungsverfahrens für StuPa, FSP und weitere Gremien“ (Hans-Werner Hilse)

In der 1. Lesung stellt Hans-Werner den Antrag vor. Derzeit werden die Sitze nach dem D'Hondt-Verfahren verteilt, der Antrag sieht eine Sitzzuteilung nach Sainte-Laguë vor. Hans-Werner beantwortet Fragen.

In der 2. Lesung liegen keine Änderungsanträge vor.

In der 3. Lesung hält Hans-Werner ein Schlusswort und beantragt geheime Abstimmung.

Um 18:22 wird die geheime Abstimmung eröffnet. Um 18:29 wird die Sitzung zur Auszählung unterbrochen und um 18:31 fortgesetzt. Es entfielen 27 Ja-Stimmen und 21 Nein-Stimmen bei 1 Enthaltung und 1 ungültiger Stimme auf den Antrag. Da zur Annahme eine 2/3-Mehrheit notwendig ist, ist der Antrag abgelehnt.

TOP XVII. Antrag „Umbenennung des LSG in Dieter-Bohlen-Haus“ (Die Partei)

In der 1. Lesung begründet Robin Kittelmann den Antrag und beantwortet Fragen.

In der 2. Lesung liegen keine Änderungsanträge vor.

In der 3. Lesung wird auf ein Schlusswort verzichtet und eine geheime Abstimmung beantragt.

Die geheime Abstimmung wird um 18:41 eröffnet. Um 18:47 wird die Sitzung zur Auszählung unterbrochen und um 18:48 fortgesetzt. Auf den Antrag entfielen 19 Ja-Stimmen und 28 Nein-Stimmen bei 2 Enthaltungen, der Antrag ist damit abgelehnt.

TOP XVIIa. Antrag „Auflösung des Studierendenparlaments“ (Hans-Werner Hilse)

In der 1. Lesung stellt Hans-Werner den Antrag vor und beantwortet Fragen.

In der 2. Lesung liegen keine Änderungsanträge vor.

In der 3. Lesung wird auf ein Schlusswort verzichtet und eine geheime Abstimmung beantragt.

Die geheime Abstimmung wird um 19:00 Uhr eröffnet. Um 19:06 wird die Sitzung zur Auszählung unterbrochen und um 19:08 fortgesetzt. Auf den Antrag entfielen 18 Ja-Stimmen und 34 Nein-Stimmen, damit ist der Antrag abgelehnt.

TOP XVIII. Antrag „Auftrag zur Umsetzung eines selbstverwalteten Kulturreferats“ (Hans-Werner Hilse)

In der 1. Lesung stellt Hans-Werner den Antrag vor und beantwortet Fragen.

In der 2. Lesung stellt Michael einen Änderungsantrag, der übernommen wird.

In der 3. Lesung wird auf ein Schlusswort verzichtet und eine geheime Abstimmung beantragt.

Die geheime Abstimmung wird um 19:27 eröffnet. Um 19:32 wird die Sitzung zur Auszählung unterbrochen und um 19:35 fortgesetzt. Auf den Antrag entfielen 20 Ja-Stimmen und 31 Nein-Stimmen bei 1 Enthaltung, damit ist der Antrag abgelehnt.

TOP XIX. Einrichtung eines Referats für „Kultur“ (ADF, sowie GHG)

Anna stellt den Antrag für die ADF vor und beantwortet Fragen.

Sören K. stellt den GO-Antrag auf Ende der Debatte. Über den Antrag wird fraktionsweise abgestimmt. Mit 26 Ja-Stimmen und 19 Nein-Stimmen bei 3 Enthaltungen wird der Antrag angenommen.

Michael stellt den Antrag für die GHG vor und beantwortet Fragen.

Das Präsidium ist der Auffassung, dass beide Anträge identisch sind. Es wird daher nur einmal abgestimmt werden. Beide Anträge können aber separat vorgestellt werden.

Das Präsidium ruft Personen zur Ordnung und fordert auf, das Aufstellen von Fahnen zu unterlassen. Dem Ordnungsruf wird nicht Folge geleistet.

In der zweiten Lesung liegen keine Änderungsanträge vor.

In der dritten Lesung hält Michael ein Schlusswort.

Es wird offen über den Antrag abgestimmt. Mit 40 Ja-Stimmen und 1 Nein-Stimme bei 8 Enthaltungen ist der Antrag angenommen.

TOP XX. Einrichtung eines Referats für „Ökologie und Nachhaltigkeit“ (GHG)

In der 1. Lesung stellt Elise den Antrag vor und beantwortet Fragen.

In der 2. Lesung liegen keine Änderungsanträge vor.

In der 3. Lesung wird auf ein Schlusswort verzichtet.

Es wird offen über den Antrag abgestimmt. Mit 20 Ja-Stimmen und 27 Nein-Stimmen bei 3 Enthaltungen ist der Antrag abgelehnt.

TOP XXI. Einrichtung eines Referats für „Öffentlichkeitsarbeit“ (ADF), sowie Antrag auf Einrichtung eines Referats für „Transparenz und Öffentlichkeit“ (Juso-HSG)

In der 1. Lesung stellt Anna den Antrag für die ADF vor und beantwortet Fragen. Danach stellt Tobias Fritzsche (Juso-HSG) den Antrag für die Juso-HSG vor und beantwortet Fragen.

Nach Auffassung des Präsidiums ist der Antrag der Juso-HSG der weitergehende, deswegen wird über ihn zuerst abgestimmt werden.

In der 2. Lesung liegen zu keinem der beiden Anträge Änderungsanträge vor.

In der 3. Lesung zum Antrag der Juso-HSG wird auf ein Schlusswort verzichtet.

Es wird offen über den Antrag der Juso-HSG abgestimmt. Mit 20 Ja-Stimmen, 24 Nein-Stimmen und 7 Enthaltungen wird der Antrag abgelehnt.

In der 3. Lesung zum Antrag der ADF wird auf ein Schlusswort verzichtet.
Es wird offen über den Antrag der ADF abgestimmt. Mit 30 Ja-Stimmen, 15 Nein-Stimmen und 5 Enthaltungen wird der Antrag angenommen.

TOP XXII. Einrichtung eines Referats für „Politische Bildung“ (Juso-HSG)

In der 1. Lesung stellt Tobias F. den Antrag vor und beantwortet Fragen.

In der 2. Lesung liegen keine Änderungsanträge vor.

In der 3. Lesung hält Tobias F. ein Schlusswort. Geheime Abstimmung wird beantragt.

Um 20:43 wird die geheime Abstimmung eröffnet. Um 20:49 wird die Sitzung zur Auszählung unterbrochen und um 20:52 fortgesetzt. Auf den Antrag entfielen 19 Ja-Stimmen und 29 Nein-Stimmen bei 1 Enthaltung und 1 ungültigen Stimme. Damit ist der Antrag abgelehnt.

TOP XXIII. Einrichtung eines Referats mit dem Titel „Genderreferat“ (Juso-HSG)

In der 1. Lesung stellt Benjamin den Antrag vor und beantwortet Fragen.

In der 2. Lesung liegen keine Änderungsanträge vor.

In der 3. Lesung hält Benjamin ein Schlusswort.

Es wird offen über den Antrag abgestimmt. Mit 20 Ja-Stimmen, 24 Nein-Stimmen und 3 Enthaltungen ist der Antrag abgelehnt.

TOP XXIV. Wahl einer bzw. eines AStA-Vorsitzenden

Es werden Elena Hammoud (ADF), Amina Yousaf und Hans-Werner Hilse (BGL) vorgeschlagen.

Elena stellt sich vor und beantwortet Fragen.

Um 21:15 wird der GO-Antrag auf Ende der Befragung von Elena gestellt. In offener Abstimmung wird der Antrag mit 28 Ja-Stimmen, 19 Nein-Stimmen und 3 Enthaltungen angenommen.

Amina stellt sich vor und beantwortet Fragen.

Um 22:05 wird der GO-Antrag auf Ende der Befragung von Amina gestellt. Der GO-Antrag wird in offener Abstimmung abgelehnt.

Es wird der GO-Antrag auf Begrenzung der Redezeit gestellt. Das Präsidium lässt den Antrag nicht zu.

Um 22:40 wird erneut der GO-Antrag auf Ende der Befragung von Amina gestellt. Amina hält eine inhaltliche Gegenrede. Das Präsidium ruft Amina um 23:07, um 23:16 und um 23:17 zur Sache.

Um 23:17 wird offen über den GO-Antrag abgestimmt. Mit 27 Ja-Stimmen, 14 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung wird der Antrag angenommen.

Auf Antrag der BGL wird die Sitzung um 23:20 für 5 Minuten Fraktionspause unterbrochen und um 23:29 fortgesetzt.

Das Präsidium ordnet die Ausschaltung eines Musikplayers an.

Hans-Werner stellt sich vor und beantwortet Fragen.

Elise, die Hans-Werner befragt, wird vom Präsidium um 23:47, um 23:50 und um 23:52 zur Sache gerufen. Um 23:52 entzieht das Präsidium Elise das Wort.

Die Sitzung wird immer wieder durch massive Zwischenrufe von offenbar alkoholisierten Gästen gestört.

Um 23:55 wird festgestellt, dass das Mikrofon entwendet worden ist.

Um 00:09 wird der GO-Antrag auf Ende der Befragung von Hans-Werner gestellt. In offener Abstimmung wird der Antrag mit 29 Ja-Stimmen und 17 Nein-Stimmen bei 1 Enthaltung angenommen.

Die geheime Wahl wird um 00:12 geöffnet. Um 00:18 wird die Sitzung zur Auszählung unterbrochen und um 00:23 fortgesetzt. Auf Elena entfielen 30 Stimmen, auf Amina fielen 10 Stimmen und auf Hans-Werner entfielen 9 Stimmen. Es gab 1 Nein-Stimme und 1 ungültige Stimme. Damit ist Elena zur AStA-Vorsitzenden gewählt. Sie nimmt die Wahl an.

TOP XXV. Wahl eines Finanzreferenten bzw. einer Finanzreferentin

Vorgeschlagen werden Benjamin Söchtig (Juso-HSG), Christopher Stoll (RCDS), Sebastian Einhauser (SRK) und Michael Schlorke (GHG).

Benjamin stellt sich vor und beantwortet Fragen (ab 00:25).

Christopher stellt sich vor und beantwortet Fragen (ab 00:49).

Michael stellt den GO-Antrag auf ein weiteres Mikrofon und Rederecht für Amina. Das Präsidium weist den GO-Antrag auf ein Mikrofon als unzulässig zurück. Amina hat sowieso Rederecht.

Um 01:30 wird der GO-Antrag auf Schließung der Rednerliste gestellt. In offener Abstimmung wird der Antrag mit 21 Ja-Stimmen, 16 Nein-Stimmen und 4 Enthaltungen angenommen.

Sebastian stellt sich vor und beantwortet Fragen (ab 01:37). Er bezeichnet RCDS, ADF und UM als „Nazis“ (01:40).

Um 01:49 wird der GO-Antrag auf Schließung der Rednerliste gestellt. In offener Abstimmung wird der Antrag mit 30 Ja-Stimmen und 6 Nein-Stimmen bei 4 Enthaltungen angenommen.

Um 01:54 werden Schilder mit der Aufschrift „RCDS = Arsch“ hochgehalten. Sebastian schmeißt Gegenstände durch den Saal. Er wird vom weiteren Verlauf der Sitzung ausgeschlossen und um 01:58 des Saals verwiesen. Um 02:01 wird eine weitere unbekannte Person des Saals verwiesen.

Michael stellt sich vor und beantwortet Fragen.

Um 02:15 ruft das Präsidium zur allgemeinen Ordnung.

Um 02:16 wird der GO-Antrag auf Vertagung der Sitzung gestellt. Mit 12 Ja-Stimmen und 31 Nein-Stimmen bei 2 Enthaltungen wird der Antrag in offener Abstimmung abgelehnt.

Der GO-Antrag auf Ende der Debatte wird gestellt. In offener Abstimmung wird der Antrag mit 26 Ja-Stimmen, 15 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung angenommen.

Um 02:30 wird die geheime Wahl eröffnet. Um 02:37 wird die Sitzung zur Auszählung unterbrochen und um 02:39 fortgesetzt. Auf Benjamin entfielen 13 Stimmen, auf Christopher entfielen 30 Stimmen, auf Sebastian entfielen 0 Stimmen und auf Michael entfiel 1 Stimme. Damit ist Christopher zum Finanzreferenten gewählt. Er nimmt die Wahl an.

TOP XXVI. Wahl einer Hochschulreferentin bzw. eines Hochschulreferenten

Christian Cordts (ADF), Fabian Engel (GHG), Michael Schlorke (GHG) und Amina Yousaf werden vorgeschlagen.

Sören K. stellt Christian vor, der nicht anwesend ist, aber schriftlich seine Kandidatur erklärt hat (ab 02:43).

Um 02:55 wird der GO-Antrag auf Schließung der Rednerliste gestellt. In offener Abstimmung wird der Antrag mit 25 Ja-Stimmen und 12 Nein-Stimmen bei 4 Enthaltungen angenommen.

Fabian stellt sich vor und beantwortet Fragen (ab 03:00).

Der GO-Antrag auf Begrenzung der Redezeit auf 10 Minuten (bezogen auf die Fragen an die Kandidaten) wird gestellt. In namentlicher Abstimmung wird der Antrag mit 30 Ja-Stimmen und 13 Nein-Stimmen angenommen.

Michael stellt sich vor und beantwortet Fragen (ab 03:19). Er wird um 03:23 zur Sache gerufen.

Die Sitzung wird durch Trommeln gestört (03:23).

Michael wird um 03:24 zur Sache gerufen.

Das Präsidium ruft Demian Diechtl (SRK) nach einer Störung zur Ordnung.

Die Sitzung wird durch weitere Zwischenrufe gestört (03:25).

Um 03:28 wird Demian erneut zur Ordnung gerufen.

Um 03:41 wird der GO-Antrag auf Ende der Befragung gestellt. In offener Abstimmung wird der Antrag mit 27 Ja-Stimmen und 14 Nein-Stimmen bei 1 Enthaltung angenommen.

Amina stellt sich vor und beantwortet Fragen (ab 03:45).

Der GO-Antrag auf Begrenzung der Redezeit auf 5 Minuten wird vom Präsidium als unzulässig zurückgewiesen (03:48).

Um 03:48 zieht Amina ihre Kandidatur zurück.

Die geheime Wahl wird um 03:49 eröffnet. Um 03:55 wird die Sitzung zur Auszählung unterbrochen und um 03:58 fortgesetzt. Auf Christian entfielen 29 Stimmen, auf Fabian entfielen 9 Stimmen, auf Michael entfiel 1 Stimme. Eine Stimmabgabe war ungültig. Damit ist Christian zum Hochschulreferenten gewählt. Er hat schriftlich erklärt, die Wahl anzunehmen.

TOP XXVII. Wahl einer Sozialreferentin bzw. eines Sozialreferenten

Vorgeschlagen wird Barbara Zeyer (ADF).

Barbara stellt sich vor und beantwortet Fragen.

Um 04:09 wird der GO-Antrag auf Ende der Befragung gestellt. In offener Abstimmung wird der Antrag mit 21 Ja-Stimmen, 14 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen angenommen.

Die geheime Wahl wird um 04:11 eröffnet. Um 04:17 wird die Sitzung zur Auszählung unterbrochen und um 04:20 fortgesetzt. Auf Barbara entfielen 29 Ja-Stimmen, 4 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung. 5 Stimmen waren ungültig. Damit ist Barbara zur Sozialreferentin gewählt. Sie nimmt die Wahl an.

TOP XXVIII. Wahl einer Außenreferentin bzw. eines Außenreferenten

Vorgeschlagen werden Jonas Richter (ADF) und Silke Hansmann (Juso-HSG).

Jonas stellt sich vor und beantwortet Fragen (ab 04:21).

Um 04:38 wird der GO-Antrag auf Ende der Befragung gestellt. In offener Abstimmung wird der Antrag mit 24 Ja-Stimmen, 13 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung angenommen.

Silke Hansmann stellt sich vor (ab 04:40).

Um 04:49 wird Silke vom Präsidium das Wort entzogen. Sie beantwortet eine Frage von Thomas.

Um 04:51 wird der GO-Antrag auf Ende der Debatte gestellt. In offener Abstimmung wird der Antrag mit 25 Ja-Stimmen, 12 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen angenommen.

Silke bezeichnet das Präsidium als „kacke“ (04:52).

Um 04:54 wird die geheime Wahl eröffnet. Um 05:01 wird die Sitzung zur Auszählung unterbrochen und um 05:05 fortgesetzt. Der Wahlgang ist ungültig, da nicht alle Parlamentarier geheim abgestimmt haben.

Daher wird ein zweiter Wahlgang eröffnet. Um 05:10 wird die Sitzung zur Auszählung unterbrochen und um 05:12 fortgesetzt. Auf Jonas entfielen 27 Stimmen, auf Silke entfielen 9 Stimmen, bei 1 Nein-Stimme und 2 ungültigen Stimmen. Damit ist Jonas zum Außenreferenten gewählt. Er nimmt die Wahl an.

Um 05:13 wird der GO-Antrag auf Vertagung der Sitzung gestellt. In offener Abstimmung wird der Antrag mit 28 Ja-Stimmen, 7 Nein-Stimmen und 5 Enthaltungen angenommen. Das Präsidium schließt daher die Sitzung.

Sitzung am 13.03.14

Das Präsidium eröffnet die Sitzung um 16:23 und stellt die ordnungsgemäße Ladung zur Fortsetzung der konstituierenden Sitzung sowie die Beschlussfähigkeit des Studierendenparlaments fest.

Als Schriftführer werden Sören Buchholz (UM) und Christine Cordes (ADF) bestimmt.

TOP XXVIIIa. Wahl einer Referentin bzw. eines Referenten für Öffentlichkeitsarbeit

Es werden David Horn (RCDS) und Michael Schlorke (GHG) vorgeschlagen.

Das Präsidium weist darauf hin, dass im Hörsaal kein Alkohol getrunken werden darf und Personen andernfalls des Raumes verwiesen werden.

David stellt sich vor und beantwortet Fragen.

Anschließend soll sich Michael vorstellen, er ist aber nicht anwesend.

Es wird der GO-Antrag auf 10 Minuten Fraktionspause gestellt. Das Präsidium nimmt den Antrag nicht an, deswegen wird darüber abgestimmt. In offener Abstimmung wird der Antrag mit 21 Ja-Stimmen, 22 Nein-Stimmen und 4 Enthaltungen abgelehnt.

Es wird der GO-Antrag gestellt, die Anwesenheitsliste zu überprüfen. Das Präsidium aktualisiert daher die Anwesenheitsliste.

Da Michael nicht persönlich seine Bereitschaft zur Kandidatur erklärt hat, wird nur über den Kandidaten David Horn abgestimmt.

Die geheime Abstimmung wird eröffnet. Um 16:38 wird die Sitzung zur Auszählung unterbrochen und um 17:02 fortgesetzt. Auf David entfielen 28 Ja-Stimmen und 15 Nein-Stimmen bei 4 ungültigen Stimmen. Damit ist David gewählt. Er nimmt die Wahl an.

Die Wahl wird angezweifelt, da Benjamin öffentlich abgestimmt habe. Da die Stimme nicht entscheidend war, weist das Präsidium die Anzweiflung zurück.

TOP XXIX. Wahl einer Referentin bzw. eines Referenten für Kulturarbeit

Jana Dumrese (ADF) stellt den GO-Antrag auf Vertagung dieses TOPs. Hans-Werner hält eine inhaltliche Gegenrede. In offener Abstimmung wird der Antrag mit 28 Ja-Stimmen und 20 Nein-Stimmen angenommen, damit ist der TOP vertagt.

Benjamin stellt den GO-Antrag auf Vertagung der Sitzung um 350 Tage. Das Präsidium lehnt den Antrag ab, daher wird darüber abgestimmt. In offener Abstimmung wird der Antrag mit 28 Nein-Stimmen bei 18 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen abgelehnt.

TOP XXXV. Bestimmung eines bzw. einer stv. AStA-Vorsitzenden

Fabian Engel (GHG) stellt den GO-Antrag auf Vertagung dieses TOPs. Es gibt eine inhaltliche Gegenrede. In offener Abstimmung wird der Antrag mit 18 Ja-Stimmen und 30 Nein-Stimmen abgelehnt.

Jonas Richter (ADF) wird vorgeschlagen.

Tobias F. stellt den GO-Antrag auf Vorstellung des Kandidaten. Das Präsidium hält eine Vorstellung für nicht erforderlich, fragt aber Jonas, ob er sich vorstellen möchte. Jonas möchte sich nicht vorstellen.

Geheime Abstimmung wird von Benjamin beantragt. Das Präsidium weist darauf hin, dass die Abstimmung geheim zu erfolgen hat. Die geheime Abstimmung wird eröffnet. Um 17:36 wird die Sitzung zur Auszählung unterbrochen und um 17:44 fortgesetzt. Auf Jonas entfielen 29 Ja-Stimmen bei 10 Nein-Stimmen und 11 ungültigen Stimmen. Damit wurde Jonas als stellvertretender AStA-Vorsitzender benannt.

TOP XXXVI. Bestimmung einer stv. Finanzreferentin bzw. eines stv. Finanzreferenten

Fabian stellt den GO-Antrag auf Vertagung dieses TOPs, da noch nicht alle Referenten gewählt worden sind. Jana hält eine inhaltliche Gegenrede. In offener Abstimmung wird der Antrag mit 20 Ja-Stimmen und 29 Nein-Stimmen bei 1 Enthaltung abgelehnt.

David Horn wird vorgeschlagen. Es wird namentliche Abstimmung und geheime Abstimmung beantragt. Der Antrag auf geheime Abstimmung geht vor. Um 17:58 wird die Sitzung zur Auszählung unterbrochen und um 18:00 fortgesetzt. Auf David entfielen 27 Ja-Stimmen und 12 Nein-Stimmen bei 2 Enthaltungen und 9 ungültigen Stimmen. Damit wurde David als stellvertretender Finanzreferent benannt.

TOP XXXVII. Wahl eines bzw. einer studentischen Datenschutzbeauftragten samt Stellvertreter bzw. Stellvertreterin

Kann nicht durchgeführt werden, da dieser TOP auf der Einladung zur Fortsetzung der Sitzung vergessen worden ist.

TOP XXXVIII. Verschiedenes

Elena erklärt, dass der alte AStA mit Beginn der konstituierenden Sitzung nicht mehr im Amt ist, und daher alle Schlüssel zum AStA-Gebäude sofort abgegeben werden müssen. Ansonsten würden rechtliche Schritte unternommen werden. Darüber wird diskutiert. Es wird um eine Frist bis 12 Uhr des nächsten Tages gebeten. Elena geht darauf ein.

Hans-Werner bittet darum, Einladungen wieder per E-Mail zu versenden. Das Präsidium sagt dies zu.

Ruben bittet darum, eine Alkohol-trinkende Person des Raumes zu verweisen.

Isabell fragt, wie Sozialsprechstunden in Abwesenheit der Sozialreferentin durchgeführt werden können. Elena erklärt, dass sie und die Sachbearbeiter sich darum kümmern, und viele Anfragen per E-Mail gestellt werden.

Elise fragt, ob wieder ein Verzicht auf postalische Einladung möglich ist. Das Präsidium bejaht dies.

Tobias F. fragt nach dem Datum der konstituierenden Sitzung der Haushaltsausschuss-Sitzung und der StuPa-Homepage. Der Termin für den HHA steht noch nicht fest, um die StuPa-Homepage wird sich gekümmert.

Kirsten Schöffel fragt, warum der Hochschulreferent und die AStA-Vorsitzende abwesend waren. Elena erklärt, zu Beginn der Sitzung im AStA-Gebäude gewesen zu sein. Dem Präsidium liegen keine Meldungen über das Fernbleiben von Referenten vor.

Tobias F. fragt, wann Anfragen an die AStA-Vorsitzende beantwortet werden oder ob er Beschwerde einlegen sollen. Elena verweist darauf, dass dies nicht der TOP Fragen an den AStA ist.

Michael hinterfragt die ideologische Einordnung des AStA und macht Vorschläge für das Stilbrvch.

Das Präsidium schließt die Sitzung um 18:20.

Für das Protokoll:

Thore Iversen
(Präsident)

Joscha Knolle
(1. stv. Präsident)

Sören Buchholz
(Schriftführer)

Wolf Paß
(Schriftführer)

Daniel Pichl
(Schriftführer)

Gereon Stieler
(Schriftführer)

Christine Cordes
(Schriftführerin)